

專訪 著名歐亞問題專家

邢廣程：烏臨解體危險 和解乃當務之急

邢廣程簡歷

邢廣程，男，1961年出生，現任中國社科院中國邊疆史地研究中心主任、研究員、法學博士，中國西部開發促進會副會長，中國上海合作組織研究中心副主任，中國社科院上海合作組織研究中心主任。曾任中國

社科院俄羅斯東歐中亞研究所所長。入選國家「四個一批」人才工程和國家「新世紀千禧人才」工程。多次到俄羅斯、東歐和中亞國家進行學術考察。主要研究俄羅斯、中亞、上海合作組織、獨聯體問題和蘇聯歷史等問題。五卷本的《蘇聯高層決策70年》曾獲中國社會科

學院優秀科研成果專著類一等獎，在國內外影響巨大，曾受到江澤民高度評價，並推薦給中共高級領導幹部閱讀。他另著有《崛起的中亞》、《中國與新獨立的中亞國家關係》等一系列專著。

烏克蘭危機持續蔓延，內部各方勢力你爭我鬥，俄美歐大國深度介入，角力日趨激烈。烏克蘭局勢為何一波未平一波又起？大國介入意欲何為？烏克蘭未來何去何從？著名歐亞問題專家、中國社科院邊疆史地研究中心主任邢廣程博士日前在北京接受香港文匯報專訪時指出，目前烏克蘭正處在內戰邊緣，甚至面臨解體危險，當務之急是各方坐下談判實現地區和民族和解，不能只靠大國拉偏架，否則只會越拉問題越嚴重，解決問題的最根本力量還在烏境內。

■香港文匯報記者 葛沖 北京報道

近日，烏克蘭代總統恢復在東部地區「反恐行動」，令一度趨於平靜的烏局勢再陷白熱化。去年11月21日，烏政府決定暫停與歐盟簽署聯繫國協定，烏克蘭爆發大規模遊行示威並引發政治危機，亞努科維奇總統今年二月下旬被趕下台，烏東部分歧加劇，克里米亞強烈要求加入俄羅斯並被接受，俄、歐、美公開介入並博弈不斷，數月來烏局勢始終如過山車般持續動盪。

各方矛盾日趨激化 大選結果難料

按計劃，烏克蘭將於5月25日舉行總統大選。邢廣程認為，雖然美、歐、俄、烏在日內瓦達成了要緩解烏緊張局勢的四方協定，但選舉前烏各方矛盾還會愈加突出，很難預料大選能否如期舉行，誰能當選，以及選舉之前烏局勢是否會失控。

「即使總統大選如期選舉，能否選出一個各方都認可的總統仍是未知數。」邢廣程直言，烏最大的問題在於國內，其未來局勢發展，更多取決於烏國內因素，而烏克蘭米亞事件對烏其他地區會有示範作用。

目前，俄已在克里米亞進行了一些新的投資，並將當地民眾的工資、勞保等各種生活待遇予以提升。邢廣程認為，這對烏東南部的俄羅斯族人而言，本身就是一個刺激，「克里米亞跟了俄羅斯已經過上好日子了，我們為什麼不能效仿呢？」

其次，烏新政權又對東部地區又採取了多個限制措施，比如，限制使用俄語以及「反恐」等。邢廣程指出，這些措施實際上反倒將東部地區推向對立面，在激化烏中央和地方矛

盾。「事實上，經過幾次政治折騰後，烏克蘭的憲法體系，法律基礎和各種規章制度，已經嚴重的失去威信，民眾甚至形成印象只要鬧，就可以推翻老政權，獲得新政權，有這樣一個錯誤信號和誘導，烏克蘭就非常麻煩。」

政治民族地區和解 脫困唯一出路

那麼，目前烏因局的出路在哪裡呢？邢廣程建議，現在烏國內各種政治勢力應該明智地坐下來，不能再往前走了。目前烏要保持自己的主權獨立和領土完整，只有一個前景，就是各種政治勢力要坐下來搞政治和解、民族和解、地區和解，共同尋找解決問題的辦法，而不能只靠大國拉偏架，否則只會越拉問題越嚴重，解決問題的最根本力量還在烏境內。

儘管為烏危機指出了出路，但邢廣程坦言，烏國內各種勢力仍在高度對壘，加上大國仍紛紛博奕試圖安排烏命運，令烏危機雖有出路，但卻看不到和解跡象。他警告，目前烏各種危險因素仍在不斷增加，危機繼續在往深度方向發展，目前烏正處在內戰邊緣，甚至面臨分裂危險。

這位專家強調，國際上的有關各方要想過上好日子，也應該實現和解，尤其是歐盟，要與俄進行建設性對話，雙方共同攜手與烏國內各種勢力一起，形成一種對話機制。「現大家要都往後退幾步，讓烏克蘭先穩定下來，然後再談如何建構的問題。特別是歐盟不能推波助瀾，煽風點火，因為這火燒來燒去，會把歐盟自身點着。」邢廣程表示，若讓俄羅斯感到痛，歐洲自己也會受損。烏高度分裂，對各方都沒有好處。



■著名歐亞問題專家邢廣程。本報記者葛沖 攝

美歐頻插手 圖遏制俄國

記者：此次烏危機，大國博弈身影不斷，美歐為何如此賣力？它們能達到目的嗎？

邢廣程：烏克蘭面積很大，地處東歐腹地，在地緣政治上是東西紐帶，戰略地位非常重要，是目前歐盟和北約東擴的主要目標，美國和歐盟想趁俄羅斯尚未十分強大時，將烏克蘭拉入西方陣營。歐美直接插手烏克蘭事件，旨在遏制俄羅斯。

但是美歐談判局勢，尤其是歐盟動作過大。事實上，之前將波羅的海三國正式納為歐盟成員國，就已躍過了葉利欽早前設計的红線，但俄羅斯也沒作出什麼激烈的反應，此次歐盟誤認為烏只是成為歐盟聯繫國，俄羅斯雖可能會有些激烈反應，但也不會太過厲害，俄羅斯和普京會嚥下這口氣。結果做過頭了，突破了俄羅斯的底線，引起了俄羅斯非常強烈的反彈。同時，歐盟等又沒有想到俄會有如此強烈的反彈，對此毫無準備。

記者：俄為何不放棄烏，特別是克里米亞和東南部各州？烏對俄的戰略意義何在？

邢廣程：雖然蘇聯解體，但無論葉利欽和普京，都一直在推動獨聯體的一體化進程，首先搞經濟一體化，俄羅斯先搞了關稅同盟，現在又在推歐亞經濟聯盟。

俄在烏危機中的一系列行動，旨在阻礙烏克蘭作為整體加入歐盟或北約。如果俄羅斯不阻止，未來烏新政權肯定是親歐親美的，其將會作出決定與歐盟簽署聯繫國協定，甚至烏可能退出獨聯體，加入北約。俄的戰略意圖很明顯，與其讓西方得到一個完整的烏克蘭，還不如讓烏處於分裂狀態。

俄介入與否 視局勢發展

記者：俄會對烏採取軍事行動嗎？俄美會爆發軍事衝突嗎？

邢廣程：下一步俄會否介入，以如何方式介入，要視烏國內局勢發展到什麼程度，如果東南地區，烏當局派出軍隊和俄羅斯族發生大規模衝突等，俄羅斯相信會有包括軍事在內的選項，目前普京已經獲得這種權力。

烏克蘭東南部地區如果接下來鬧得更兇，俄就有可能軍事介入，俄可能派志願軍、特種部隊，也可能派便衣，這都有可能，而西方將很難辦。至於美俄軍事衝突不大可能，美國不會因為烏克蘭而冒與俄軍事衝突的危險。美國明確表態只是地區問題，美國無必要為烏克蘭出兵，將危機推至目前狀況，也不符合美國特別是歐洲的利益。制裁俄羅斯歐洲也會受傷害。



烏危機衝擊絲路經濟帶

烏克蘭危機持續，將對中烏關係產生哪些影響？邢廣程指出，中烏間有一系列協定，如果沒有此次危機影響，中烏經貿合作仍會繼續往前推進，而此次危機顯而易見已影響到中烏經貿、科技、人文等領域合作進程，並衝擊了地區和平穩定，對中國倡導的絲綢之路經濟帶產生負面影響。

中歐已確定到2020年將雙邊貿易額力爭增至1萬億美元，同時中國還要大力推進絲綢之路經濟帶建設，邢廣程指出，烏處於中西方歐亞連接點，烏持續動盪且牽涉多個

大國，無疑對中烏關係發展進程產生干擾，對中國實現國際倡議造成負面影響。但邢廣程同時提出，只要烏克蘭民眾選出了自己的政權，中國會和烏的民選政權繼續發展關係。

至於烏危機下的中俄關係，邢廣程指，俄為避免西方對其戰略的孤立，面對西方強大壓力下，更多向亞太方向走，這將為中俄合作提供契機。他判斷，未來俄可能更需要中國的理解與支持以及戰略上的互動，會更主動和精心地營造中俄全面戰略夥伴關係，雙方包括石油天然氣等能源合作，俄還可能會於上海合作組織投入更多精力。普京總統5月下旬正式訪華，將為觀察中俄戰略互動提供最新的觀察視角，預計兩國戰略互信和相互借重的大國關係將得到空前加強。

■東奔？西走？烏克蘭持續動盪。圖為基輔反政府示威。資料圖片

東奔？西走？烏持續動盪

烏克蘭曾是蘇聯版圖內一個富饒之地，如今卻淪落持續動盪國家。解析烏局勢來龍去脈，邢廣程認為，烏獨立後找不到適合烏本國國情的發展道路，國內經濟實力急劇下降，以及東西部差距和民族隔閡等，都是烏危機重要內在因素。而烏領導人「東倒西歪」，不是靠向俄羅斯，就是靠向歐盟，導致大國深度介入，則是烏動盪直接導火索，而大國的深度介入又令烏克蘭陷入進一步的動盪。

尚未形成國家認同

邢廣程介紹，烏克蘭和俄羅斯歷史上原本就是一個國家，在沙皇時期烏已和俄合併，已經有300多年歷史。可以說，無論是沙皇俄國時期，還是後來的蘇聯時期，300多年間，俄烏都有著血肉聯繫。1954年，為慶祝俄烏合併300周年，赫魯曉夫更將克里米亞作為禮物送給了烏克蘭。

但是，情況在1991年發生了變化。1991年12月，蘇聯巨變的尾聲，烏經全民公決宣佈獨立。邢廣程說，過去20多年間，烏一直處於獨立主權國家狀態。但烏獨立是當時狂熱情況下作出的決定，烏對於真正的獨立是什麼樣子，既沒有心理上的準備，也沒有經濟上的準備，至今更沒有形成國家和民族的認同。烏獨立後，經濟水平和民眾生活水平急劇下降，烏俄經濟關係也遭到嚴重破壞。事實上，近20年來，烏一直處於持續危機中。資料顯示，2012年，烏克蘭的GDP只達到1990年的69%左右。

東部發達西部落後

邢廣程認為，烏幾代領導人，都沒有找到適合烏本國國情的發展道路，令烏克蘭從蘇聯版圖內一個富饒國家，淪落為貧困大國。據介紹，烏東西部差距較大，東部發展永遠比西部地區發展水平要高。東部地區俄羅斯族佔多數，主要講俄語，生產煤炭、軍工和重工業發達；西部則相對落後，主要為烏克蘭族，既講俄語也講烏克蘭語。邢廣程指，民族分佈的不均衡狀態，也給烏民族間的隔閡埋下了伏筆。而烏新政權上台，限制東部和南部地區的俄語傳播和使用，又成為危機發生後的附加因素之一。

此外，邢廣程認為，烏的政治精英沒有在國際兩大政治力量的博弈中很好地把握尺寸。他稱，烏最好的選擇應是不作出戰略選擇，同時和俄歐發展關係，但稍稍傾向點俄羅斯，那樣就能過上相對較好的日子，但恰恰烏政治家就犯了大忌。

